

学思想 强党性 重实践 建新功

主题教育进行时

在实践中筑牢思想根基

■ 刘铁 丁兆蔚

“你有晨曦一样的颜色，映红了东方的天宇；你有沸水一样的温度，让神州变为热土……”近日，在根河森工公司党员教育基地，铿锵有力的红色经典《党旗颂》的诵读声，带领党员们重温了中国共产党百年奋斗的艰辛历程，激发了党员践行初心使命、保护兴安林海的信心和决心。

为将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育引向深入，该公司潮查林场党总支与根河市河西街道党工委联合开展“千里兴安筑屏障 万里林海塑党旗”主题教育党日活动，构建林地党组织互帮互学、共创共赢的“大协同”党建格局。

林地双方理论骨干带头领学了《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘要》《习近平生态文明思想学习纲要》中关于“必须坚持人民至上”“绿水青山就是金山银山”等重要论断，党员在逐段逐句的学习中深思细悟，锤炼党性，筑牢思想根基。

全体党员还参观了于海俊同志生平事迹展，重温了于海俊同志“爱于林、忠于林、殉于林”的感人事迹，在对标学习中提升了思想境界，强化了责任担当。

最后，双方党员开展了“身份互换”体验，由林场党员充当一天的“社区网格员”，采集辖区居民基础信息，开展政策法规宣传，熟悉政府惠民相关政策和办事流程，体验社区工作人员忙碌的一天；由社区党员充当一天的“森林管护员”，深入潮查林场310管护站，了解管护员森林防火、森林管护职责，在辖区开展日常巡护，对入山人员进行火源管控等，设身处地感受务林人守护林海的艰辛。体验活动拉近了双方党组织的距离，让林场党员对服务基层群众有了更深的体会，也让社区党员对务林人的职责有了全新的认识和思考，将双方党员思想和行动凝聚到建设美丽林区、共筑北疆绿色屏障的实践中。

1953年11月的大兴安岭迎来了漫长的寒冬，《林海日报》踏着林区开发建设的脚步，在大雪纷飞的季节应运而生。作为内蒙古森工集团党委机关报，《林海日报》承载着党报的光荣使命，为常年生活工作在密林深处的山里人送上了一碗碗清香可口的“绿茶”；为发生在他们身上的一个个鲜活故事打上了绿色印记；为不畏严寒战斗地的大兴安岭人精神注入了不朽的灵魂；为70载林区辉煌书写了可歌可泣的壮丽诗篇。

70年来，《林海日报》由一株幼苗，成长为一棵参天大树，为大兴安岭诗般波澜壮阔的70年，撑起了一片遮天蔽日的绿荫。作为在林区工作者了一辈子的务林人，我既是这张报纸的见证者，也是记录者，更是这张报纸的忠实读者和虔诚的作者。

我与《林海日报》结缘已经整整40年了。1983年3月，我在大杨树林业局森林调查设计大队担任外业小队队长，当时林业局与直属各单位签订的年度责任状中，明确要求各单位每年必须向林海日报社投稿10篇，发稿2篇。这是一项带有刚性的任务指标，所以大队也给我们小队落实了任务，要求小队每年向报社投稿3篇，发稿1篇。这项“艰巨”的任务，就这样落在了我这个小队长的头上。

当时正是林业局规划营造百万亩人工林的起始之年，我们森调大队每年承担的三类调查设计任务高达10万亩以上。为确保百万亩人工林从设计到施工实现高质量目标，上级对工程的第一道关口，调查设计精度的要求极为严格。当年3月末，林管局派员对大杨树林业局上年的三类调查设计质量进行抽样核检，结果令人欣喜，综合设计精度达到95%以上，进入林区先进行列。我立即产生写篇稿件向报社投递的冲动，但苦于文化基础太低，不知从何下手，写了撕掉，撕掉了又写，一遍又一遍，弄得满地纸团焦头烂额。为了能写出这篇稿件，我抱着试试看的心里，把单位历年积存的所有《林海日报》全部翻了出来，逐页逐篇查找与森林调查内容相近的稿件，绞尽脑汁苦思冥想，终于用近一周时间，通过模仿套用的方式，完成了这篇仅有300字的短消息，悄悄按照报上提供的地址邮寄出去。这是我生平第一次往报社投稿，既激动又紧张，复杂的心情无以言表。那段时间我整日心神不定，望眼欲穿，每天早早到收发室，抢先翻阅邮递员刚刚送来的《林海日报》。然而，半个月时间过去了，我的稿件如泥牛入海杳无音信。正当我心灰意冷万念俱灰之时，一天中午下班前，大队书记鄂满堂拿着一张报纸，笑呵呵来到了我们小队，推开门大声说：“小米子，你写的稿子见报了。”我简直不敢相信自己的耳朵，红着脸像做错事的孩子，急匆匆接过报纸一看，果然我的名字跃然纸上。我捧着这张报纸，就像捧着一份荣誉证书爱不释手，一遍又一遍诵读着这篇不足300字的“豆腐块”。自觉没有尽兴，回到家当着爱人的面，又大声朗读起来。时隔40年了，现在回忆起来，仍然感怀深刻，这种激动与喜悦的幸福感是别人无法体会和理解的。

森林调查设计大队是从资源科分离出来仅两年的基层单位，我的这篇稿件是森调队成立以来在《林海日报》上发表的第一篇稿件，引起大队领导的高度重视和队员们的刮目相看。不到一个月，可能是受这篇稿件的影响，加之我有唱歌的天赋，大队党支部将我的工作又加了码，任命我为森调队团支部书记兼第三外业队小队队长。顺理成章地，单位将每年10篇向报社投稿的任务和2篇见报任务落实到团支部负责完成。我和几位团支委不辱使命、不负众望，每年都超额完成投稿和见报任务。森调队的宣传工作连年受到林业局党委宣传部的赞誉。在《林海日报》上发表“火柴盒”“豆腐块”，增强了我的自信心和成就感。

随着我的名字见报频率增加，我在林业局也有了一些名气。1986年8月，林业局党委在全局基层团支部书记中选拔优秀人才进局团委工作。做梦都想不到，仅有初中文化的我被破天荒选中。这里有我本人的努力、单位的举荐、组织上的任人唯贤，但归根结底，是《林海日报》让我有了名气，是这张小报鼓励着我、托举着我，成就了我，改写了我的生命命运。

我在林业局团委工作期间，每天用充足的时间学习，《林海日报》是我每日必看的内容。忙时匆匆浏览，闲时细细品读，久而久之，这张报纸不仅成了我的良师益友，也成了我工作生活的一部分。通过阅读这张报纸，我不仅获得了丰富的知识，了解了更多外面的世界，眼界和视野也变得更加开

阔了。在团委这个广阔的舞台，我利用团青活动多、内容新、素材广的优势，适时采写了大量短、平、快的短消息和新闻通讯，每个月都能有2-3篇稿件被《林海日报》采用。当时我每月工资仅为55.68元，稿费成了我这个小家改善生活的主要来源。一个月能吃上一顿猪肉，是每个家庭的最大奢望。每次收到稿费，我都会上街里买肉，带回家改善生活，爱人看到我手里拎的肉，脸上洋溢着满满的自豪感，知道一定是又发稿费了。之后几年里，我的工作几经调整变动，但我对《林海日报》的感情不仅没有冲淡，而且随着岁月的叠加愈发醇厚。挤时间看报，闲暇时写稿，成了我每天雷打不动的必修课。

20世纪90年代中期，大杨树林业局进入艰难的企业转型期，在前途未卜的关键时刻，林业局党委组织了一次关于“我们该向哪里去的大学习大讨论”。当时有两种声音占据主导地位，向土地要效益还是向生态要效益，成了这次事关企业命运大讨论的重点和核心话题。当时我是大杨树林场主任，讨论结束后，立即撰写了一篇《关于大杨树林业局三年实现自立思考》的论文，在《林海日报》二版整版刊发。“一石激起千层浪”，我的这篇论文在全局党员干部中引起了巨大反响，时任林业局党委书记周耀良对这篇文章给予了高度评价，并签署了意见，建议每位局党委常委都读一读。时隔不久，林业局机构改革，将我从林场调回了林业局机关，任党政办公室主任兼机关党总支书记，半年后又将我提拔为林业局局长助理，分管林业局一条战线的工作。在人生重要转折期，是《林海日报》再次将我托举了起来，一篇文章又一次改写了我的命运。

2005年初，组织上把我从大杨树林业局副局长的岗位调整到林管局驻北京办事处任主任。为了让林区更直观地看到来自北京的消息，感受祖国日新月异的变化，我携带《林海日报》一起“落户”到京城。各项工作按部就班后，我在一个双休日，走进废墟中的圆明园遗址，面对满目疮痍的残垣断壁，我怀揣满腔怒火，撰写了一篇题为《隆冬的圆明园》的议论性散文，发表在《林海日报》四版头条，告诫人们勿忘国耻，激发广大务林人的爱国热情。为了让林区年轻人了解百年前新文化运动的历史，我走进北大“红楼”，用心感受那段波澜壮阔的风雨历程，以及新文化运动给古老中国带来的脱胎换骨变化，撰写了一篇《百年“红楼”展风姿》的散文，发表在《林海日报》四版。在北京工作期间，我的办公桌上常年摆放的就是《林海日报》，只有从这张报纸中才能适时体会到家乡的“温度”，感受到家乡的变化。闲暇时每天除了浏览《林海日报》一版二版的重大事件外，最吸引我眼球的还是四版，这个版面办得灵活多样，内容不拘泥于形式，既分门别类又绚丽多彩，从反映林区异彩纷呈的生态文化，到带着松脂芳香的森林文学；从讴歌林区青年火热的青春岁月，到信息时代瞬息万变的职场角逐；从纪录大兴安岭风光的林海影像，到彰显公平正义的警法天地，令人目不暇接、流连忘返。《映山红》版就像一个百花园里又辟出的牡丹园，内容浩繁，包罗万象，不失为大兴安岭生态文化的大观园。我在京工作的6年间，忙里偷闲，利用业余时间撰写了70多篇诗歌、散文，分别刊登在《中国绿色时报》《北京晚报》《林海日报》等报刊上。北京奥运会开幕前夕，为了让林区人更多了解奥运会盛况，我多次深入奥运村建设现场，赶写了《奥运前夕看鸟巢》《梦幻晶莹·水立方》《话说福娃》等多篇散文，及时把北京奥运会举办前的建设场景，通过这张报纸传递给了家乡的亲人们。

2010年1月，我离开繁华喧嚣的北京，回到了阔别6年的林区，来到满归林业局任党委书记。北部林区洁净的空气、浩瀚的林海、秀美的自然风光深深地感染了我，激发我的创作激情。在满归工作的11年，也是我创作的黄金期，先后有上百篇诗歌、散文、杂文、论文见诸各种报端。2011年，在《中国绿色时报》举办的第三届全国生态美文评选中，我撰写的诗歌《大兴安岭自由圣洁的地方》脱颖而出，被评为“十大生态美文”。满归是个物华天宝、人杰地灵的地方，不仅山水秀美、民风淳朴，而且各项工作基础良好，文化底蕴深厚。文化如何将生态文化在这个地

方发扬光大，成了我工作的重点之一，闲暇时除了自己动笔撰写文章外，还把大量时间和精力都放在了生态文化的研究和挖掘上。

近年来，《林海日报》的办报风格发生了很大变化。新闻稿件更加注重可读性和时效性，这就要求通讯员以“短、实、新、快”的写作手法，深入挖掘生态文化内涵，讲好林区故事。为了充分调动各方力量，让全社会更多的人参与到生态文化的研究和创作中，我们首先在媒体的发稿量作为考核指标，纳入与基层单位签订的《政治经济责任状》中，严格考核，年终兑现；还制定了《新闻宣传工作任务分解及奖励办法》，明确了通讯员在媒体刊发稿件的配套奖励标准；第三，成立了由公司党委主要领导任主任委员的“满归生态文化研究中心”，并组建了十大协会，通过载体展示、活动带动，使满归的生态文化呈现出了异彩纷呈的动人气象。“一花独放不是春，百花齐放春满园”。从2010年始，满归林业局连续5年在《林海日报》和《中国绿网》发稿量排名第一，并获得林区新闻宣传最高奖项“新闻杯”，2010年至2020年这10年间，满归林业局通讯员在《林海日报》总发稿量高达4607篇，在《中国绿网》发稿2497篇。

2020年10月，我转岗，后来又正式退休，离开了曾经工作战斗了11年的满归，回到孩子们身边，过起了退休赋闲的生活。但人虽生活在大连，可“心”却留在曾经工作了40多年的大兴安岭。在舍孩弄孙之余，我时常沏上一杯茶，在成摞的报纸中，翻出精心收藏的刊有自己文章的《林海日报》，细细品读，身无旁骛，心无杂念，如置身于空山幽谷，心境无比通透清澈。偶尔也会动动笔绘幅画、写段随想，或编几句诗词，反复揣摩力求完美，沉浸在自我欣赏中，身感万籁俱寂，如水的时光在缓缓流淌……每当这时我就想起白居易的《山中独吟》诗篇中的几句：“人各有一癖，我癖在章句。万缘皆已消，此病独未去。”我十分欣赏，总感觉每一句似乎都在写自己。

“零落成泥碾作尘，只有香如故”。如今，读书、写作和绘画，已经成为我生命的一部分，一生都无法割舍的情缘。虽然身处异乡，偶尔在其他媒体也发表一些文章，但《林海日报》依旧是我的钟爱，是我获取家乡信息的平台，是我在林区精神生活的幽静港湾。我以自己创作的一首小诗献给《林海日报》，我心灵深处永远的“家”：

你，紧随林区开发建设的脚步，身着一身“绿色戎装”，从灵山水秀中生成，在高山石缝中绽放，穿越崇山峻岭，历经林海苍茫，为10.67万平方公里的家园歌唱。

你，犹如大山里的一泓清泉，穿越林海雪原，冲开千条溪涧，积蓄着生命的能量，翻腾着圣洁的波浪，用精神养料润泽着万物生长，给山里人带去了清香可口的食粮。

你，吐纳着山清水秀，散发着迷人的芳香，穿越春夏秋冬，欣赏着兴安岭四季风光的回放，铺开万紫千红的画卷，将散发着松脂芳香的生态文学，放在心灵深处珍藏。

你，用毕生的笔墨，书写人间沧桑，激起颗颗珍珠，奉献点点灵光，传唱着生命的礼赞，用70载不朽的辉煌，护佑着这片苍茫浩瀚的绿色海洋。

读书班上的女职工

■ 王瑞东

“能让我集中时间读、静下心来学，认真研读主题教育指定书目，深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想，在学而思、读而悟中明方向、解疑惑、强定力，提升了我的工作本领。”这是党支部干事钮雅丽的学习感悟。

连日来，绰尔森工公司综合服务中心举办学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育女职工读书班，女职工分享学习感悟、收获。

这次读书班是深入研读习近平总书记重要著作、重要讲话的一次集中学习。绰

尔森工公司综合服务中心党支部要求党员带着深厚感情学，带着强烈责任心，带着良好作风学，带着行动自觉学，着力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得成效。

这次读书班坚持以上率下，领导干部带头领学促学，上下联动，同步学习、同步研讨交流，联系各自思想和工作实际撰写学习体会。参加读书班的女职工充分利用这次补钙强身、充电提能的难得机会，在研讨中升华了认识，凝聚了共识。



近日，吉文森工公司吉铁林场党支部把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育与当前重点工作相结合，在远征满归退化林修复造林现场，通过举办读书班、夜校、学习会等方式，坚持读原著、学原文、悟原理，切实将主题教育成果转化为推动发展的强大动力。
图为工棚里的读书班。 ■ 刘志伟 李莹 摄

中华人民共和国反间谍法

(接上期)

第四十六条 国家安全机关工作人员因执行任务，或者个人因协助执行反间谍工作任务，本人或者其近亲属的人身安全受到威胁时，国家安全机关应当会同有关部门依法采取必要措施，予以保护、营救。

个人因支持、协助反间谍工作，本人或者其近亲属的人身安全面临危险的，可以向国家安全机关请求予以保护。国家安全机关应当会同有关部门依法采取保护措施。

个人和组织因支持、协助反间谍工作导致财产损失的，根据国家有关规定给予补偿。

第四十七条 对为反间谍工作做出贡献并需要安置的人员，国家给予妥善

安置。

公安、民政、财政、卫生健康、教育、人力资源和社会保障、退役军人事务、医疗保障、移民管理等有关部门以及国有企业事业单位应当协助国家安全机关做好安置工作。

第四十八条 对因开展反间谍工作或者支持、协助反间谍工作导致伤残或者牺牲、死亡的人员，根据国家有关规定给予相应的抚恤优待。

第四十九条 国家鼓励反间谍领域科技创新，发挥科技在反间谍工作中的作用。

第五十条 国家安全机关应当加强反间谍专业力量人才队伍建设和专业培训，提升反间谍工作能力。

对国家安全机关工作人员应当有计划

地进行政治、理论和业务培训。培训应当坚持理论联系实际、按需施教、讲求实效，提高专业能力。

第五十一条 国家安全机关应当严格执行内部监督和安全审查制度，对其工作人员遵守法律和纪律等情况进行监督，并依法采取必要措施，定期或者不定期进行安全审查。

第五十二条 任何个人和组织对国家安全机关及其工作人员超越职权、滥用职权和其他违法行为，都有权向上级国家安全机关或者监察机关、人民检察院等有关部门检举、控告。受理检举、控告的国家安全机关或者监察机关、人民检察院等有关部门应当及时查清事实，

依法处理，并将处理结果及时告知检举人、控告人。

对支持、协助国家安全机关工作或者依法检举、控告的个人和组织，任何个人和组织不得压制和打击报复。

第五章 法律责任

第五十三条 实施间谍行为，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

(未完待续)

普法宣传窗

我与林海日报 有奖征文

安全生产自检自查

本报讯(通讯员 侯广鑫)近日，克一河森工公司森防站开展安全生产自检自查，排查用电线路，检查实验室、标本室、微机室、车库、药剂药械库等重点部位，将安全隐患消灭在萌芽状态，遏制各类安全事故发生。

整治环境卫生

本报讯(通讯员 王哲 葛丽媛)近日，库都尔森工公司信息中心开展环境整治行动，清理单位周边的平房、胡同的卫生死角，营造洁净舒适的生活环境。

新闻直通车 开展主题党日活动

本报讯(通讯员 崔明涛)近日，阿里河森工公司林木种苗中心党支部邀请4名少数民族职工，开展“我向党说句心里话”主题党日活动，一同观看了《铸牢中华民族共同体意识》教育短片，聆听各民族职工的心声，促进民族团结进步工作，增强党组织的凝聚力。